

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2022年5月
<壬寅年四月二十>

20 星期五 | A13



从“秘不外传”到传世“非遗” 古劳咏春威名传四海

羊城晚报记者 陈卓栋
通讯员 谭耀广

一个多世纪以前，晚清著名武术家梁赞回到故乡鹤山古劳（今江门鹤山市古劳镇），种下古劳咏春的“种子”。如今，当地咏春拳第五代传人、市级非遗传承人冯家辉开设拳馆，将这门绝技继续传承。

从一门秘不外传的武术，到如今传人遍布各地，古劳咏春发展为“非遗”项目、校园教育课程以及国际性竞技项目，历代豪杰的传奇也被撰写成书、流芳百世。

壹 十二式绝技源起水乡

古劳水乡原是由西江淤泥冲积而成的一片滩涂沼泽，明朝古劳人冯秀奉旨兴建古劳围，日积月累，形成了水网密布的水乡景色。谁曾想此间竟也隐藏着一股尚武雄风。

古劳镇东便坊40号院落内，藏着一座三间两廊建筑，这里便是咏春宗师梁赞故居。故居现保存有梁赞生前的旧照片，生平、习武经历、事迹等文字资料以及其使用过的“六点半棍”“木人桩”等器物。冯家辉介绍，古劳咏春起源于此。

根据历史记载，梁赞出生于道光六年（1826年），其父精通医术，在佛山开设赞生堂。梁赞自幼随父读书、学医外，还在父亲的鼓励下习武。在涉猎一些南派武术后，梁赞结识了黄华宝和梁二娣。

相传咏春在清代由严咏春跟随五枚师太学艺时自创，历经波折传至梁兰桂。而黄华宝和

二娣，则是从梁兰桂处习得。在黄华宝和梁二娣悉心教导下，梁赞深得咏春拳精髓。据传，经黄华宝介绍，梁赞还得到严咏春指点，最终其咏春拳技艺渐达化境。学成之后，梁赞除了继续经营生堂外，还在店内收陈华顺等弟子教拳。值得一提的是，叶问、梁挺、李小龙等将咏春传播至海外的武林名人均出于陈华顺一支。因而至今全球众多咏春弟子均奉梁赞为祖师。

而待梁赞退休之后，他便回到东便坊故居。在这里，他把自己毕生武艺浓缩成精华，再精简提炼出十二路散手拳法，传给了徒弟王华三。《鹤山古劳咏春拳人故事》记载，王华三身材瘦小、习武之前经常受人欺负，生活艰苦。但他能吃苦，为人有志气。梁赞便因材施教，传授他一套偏身拳。这便是古劳咏春的起源故事。

贰 侧身快打威力十足

据介绍，古劳咏春共有大念头、小念头、十字标拳、标拳、八字冲拳、拦截、双龙出海、螺旋拳、铁枝寻桥、鹤膀、腾马标指、短桥等十二式。

古劳咏春与梁赞在佛山所传的正身咏春有所不同，其拳艺刚柔并济，身法、手法敏捷多变，步法灵

活，进退自如；善用短桥、蝶掌，善于短桥短打，侧身快打；善黏手，手感强，反应灵敏；三点半棍为其一绝。这种看似“花拳绣腿”的功夫，实则攻击力十足，在偏身防御对手正面进攻的同时，从侧面攻击对手，击其弱点，达到“连消带打，借力打力，四两拨千斤”的目的。

叁 一脉流传成古劳“绝技”

据悉，在梁赞之后，王华三又将这种咏春拳绝技传给了冯（朝）振等八个弟子，冯（朝）振传给弟子冯根珠和两个儿子冯（良）、冯强。

冯家辉说，以前古劳咏春是以“父传子或师带徒”的形式流传，改

肆 神秘“禁拳”新时代开枝散叶

据悉，梁赞收徒颇的原则，不可不传，又不可妄传，恐误传恶人，滋生祸端。他认为大姓、强族、暴戾横蛮之人不可传，小姓、弱族而品纯良者可传。因此，历代古劳咏春传人均谨守训导，收徒慎重，数量并不多。古劳当地一位年长的村民又表示，古劳咏春实战威力极强，曾有传说可克制擒拿术，因而一度被视为“禁拳”，只可秘传。因此，古劳咏春又极富神秘色彩。

但随着时代的改变，“秘传”限制了古劳咏春的传承发展。改



古榕树下练拳忙 吴兆民 摄

伍 超6万中小学生习练咏春

2019年11月16日，在鹤山市文化中心广场和鹤山市20家中小学，上万名中小学生参与了咏春拳汇演暨国家武术段位考评活动。朝气蓬勃的新一代咏春传人，为古劳咏春的传承注入“新鲜血液”。

据悉，在鹤山市委市政府的支持下，古劳咏春以多种形式走进校园。2009年，鹤山市职业技术高级中学在学生中组织咏春拳班，后来参照鹤山咏春

拳编制的“咏春操”推广至古劳各中小学。鹤山市还推动咏春拳段位制普及工作，使鹤山咏春主动与国家标准对接。在省武协的支持与指导下，鹤山市面向全市中小学生开展咏春武术段位考评。

目前，鹤山有习练咏春的中小学生超过了6万人，是国内首个实现“咏春进校园”全覆盖的县级市。古劳咏春成为了当地校园体育锻炼的重要项目之一。

陆 咏春拳赛有了外籍“拳王”

2014年以来，鹤山市大力推动以古劳水乡为载体、以梁赞咏春文化为核心的文化旅游平台。近年来，鹤山市成功举办了鹤山首届梁赞咏春文化节，打响“鹤山梁赞，世界咏春”文化品牌。

在2019年的梁赞咏春文化节期间，“咏春擂”2019“梁赞杯”国际咏春拳邀请赛在鹤山市

体育馆精彩开打。在2000多名现场观众和场外50万多名电视观众、网民的见证下，32位国内外男女选手，通过咏春拳技法来进行对战，充分展示了咏春的技击能力。

记者了解到，该项比赛采用广东省武术协会和海内外专家共同研讨制定的咏春擂台竞赛规则，并制定针对咏春特定动作

珠海调整工伤保险行业基准费率

羊城晚报讯 记者钱瑜、实习生曾令奇报道：近日，珠海市人力资源和社会保障局、珠海市财政局、国家税务总局珠海市税务局发布通告，调整珠海市工伤保险行业基准费率。通知自2022年7月1日起执行，有效期5年，国家和省有新规定的从其规定。

据悉，目前珠海市一类至八类行业的工伤保险基准费率分别为0.1%、0.15%、0.2%、0.3%、0.4%、0.5%、0.55%、0.6%。2022年7月1日起至2023年6月30日，珠海市一类至八类行业的工伤保险基准费率分别调整为0.11%、0.19%、0.26%、0.38%、0.47%、0.57%、0.64%、0.72%。2023年7月1日起至2024年6月30日，珠海市一类至八类行业的工伤保险基准费率分别调整为0.15%、0.27%、0.40%、0.55%、0.65%、0.75%、0.88%、1.00%。自2024年7月1日起统一至省级统筹行业基准费率标准，即一类至八类行业的工伤保险基准费率分别调整为

0.2%、0.4%、0.6%、0.8%、0.9%、1.0%、1.2%、1.4%。珠海市税务部门将直接从2022年7月1日起在缴费系统中调整。

据记者了解到，自2019年7月1日起，全省实施工伤保险省级统筹改革，即工伤保险在全省范围内统一基金管理、统一参保范围和参保对象、统一费率政策和缴费标准、统一待遇支付标准、统一工伤认定和劳动能力鉴定办法、统一经办流程和信息系统。

珠海交警开展全市文明交通大整治行动

5月19日，珠海交警支队再次在全市开展文明交通大整治行动，本次行动重点针对车辆违停、乱鸣喇叭、打尖插队、行人非机动车闯红灯等行为，整治行动持续了一整天。整治地点包括105国道、港湾大道、人民路、梅华路、迎宾路、九洲大道、昌盛路、南琴路、金凤路、珠海大道、机场路、西堤路、黄杨大道、珠峰大道等全市主干道。

执勤交警表示，本次整治行动主要针对不文明交通行为和严重交通违法行为展开。不文明交通行为主要包括机动车违停、乱鸣喇叭、打尖插队、压实线变道、开车抽烟（打电话、刷微信）、不礼让斑马线、不系安全带（包括后排）、驾驶摩托车不戴安全头盔（西部地区），此外还有行人、非机动车闯红灯、乱穿马路、驶入机动车道。而严重交通违法行为则包括三超一疲劳、酒醉驾、非法改装飙车等。

5月19日上午，南湾交警在珠海大道交南湾大道路口开展整治行动。9时13分，一辆粤C牌照白色小车沿珠海大道西往东方向驶来，小车原本在最左侧车道顺着车流行驶，却在靠近路口时突然向右侧变道，插进了直行车间流队伍中，对后方行车秩序造成了影响。钟警官随即拦停小车，对司机王某进行批评教育，并对其驾车打尖插队的违法行为处以罚款200元的处罚，记3分。

5月19日上午，斗门交警来到湖心路交白藤六路口开展交通违法整治行动。10时35分，一辆本田小车沿东往西方向驶来，司机忽然连鸣几次喇叭，声音非常刺耳。蔡警官立即拦停该车，询问其随意鸣喇叭的意图。司机解释说见绿灯还有几秒，想着催促一下前方车辆，好让自己能快点开过去。蔡警官教育司机乱鸣喇叭是种极不文明的行为，随后依法对其禁鸣路段鸣喇叭的违法处



执勤交警对违停车辆进行处罚
图/珠海交警

以罚款150元的处罚。

5月19日上午，南湾交警在珠海大道交南湾大道路口开展整治行动。9时13分，一辆粤C牌照白色小车沿珠海大道西往东方向驶来，小车原本在最左侧车道行驶，却在靠近路口时突然向右侧变道，插进了直行车间流队伍中，对后方行车秩序造成了影响。钟警官随即拦停小车，对司机王某进行批评教育，并对其驾车打尖插队的违法行为处以罚款200元的处罚，记3分。

5月19日下午2时多，金湾交警来到红旗镇小林路开展违停整治行动。现场查看到几台小车随意违停乱放，这些车辆不但影响了过往车辆通行，还对道路带来安全隐患。交警通知司机进行移车，对无法移车的违停车辆逐一拍照取证，依法作出处罚。

据介绍，本次行动整治方式为珠海交警、香洲城管联合整治，使用了多台无人机全市范围高频巡查，以及电子监控全天候巡查，此外还将针对网友们的举报线索逐一展开调查。（何叶舟）

涉嫌使用假证

中山129名网约车司机被查处

羊城晚报讯 记者林翎、通讯员谭志夫摄影报道：从事网络预约出租车运输营运活动的司机，需在网络平台上上传从业资格证和网约车运输证。部分私家车主为了能在主流平台接单，铤而走险通过非法手段取得假的证件上传平台，为群众的安全出行埋下隐患。近日，中山市交通运输局就收到关于“市场上存在网络预约出租车运输证的假证机构，为车主补齐双证”的信访举报。

根据4月27日印发实施的《中山市网络预约出租汽车驾驶员服务质量信誉考核办法》，办理假证属于严重违法行为，该129辆涉嫌假证的车主或将纳入严重失信名单，将被暂停各平台的网约车、出租车、顺风车业务，涉及的汽车销售公司也将接受调查，若存在替驾驶员办理假证的情况，将纳入行政许可失信企业名单。若被暂停业务的车主存在异议，可先联系所属平台，由平台向中山市交通运输局提出申诉。



中山市交通运输局开展整治行动



手机报料:18520686633

江门 0750-3524738

中山 0760-88329986

珠海 0760-16607603350

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 陈日升 / 校对 余燕红